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σας µε τα δύο χέρια. Πραγµατικός εφιάλτης! Αυτό που 
επιδιώκουµε σε µια τέτοια περίπτωση είναι να καταφέ-
ρουµε να χρησιµοποιήσουµε τεχνικές µε το ένα χέρι, οι 
οποίες δε θα µας µειώσουν δραµατικά την ευκινησία, 
την οποία χρειαζόµαστε για να κινηθούµε λ.χ. εκτός 
της φονικής ζώνης ή πίσω από µία κάλυψη. 

Κατ’ αρχάς πριν ξεκινήσουµε να εξασκούµαστε στις 
τεχνικές πρέπει διανοητικά να ιεραρχήσουµε τις ενέρ-
γειες που θα µας οδηγήσουν στο να βγούµε ζωντανοί 
ακόµα και από µια τόσο δύσκολη κατάσταση και να 
τις εντάξουµε µε αυτή τη σειρά στο εκπαιδευτικό µας 
πρόγραµµα. Με αυτό θέλω να πω ότι αν σε µια ένοπλη 
αντιπαράθεση που τραυµατίστηκε το αδύνατο χέρι 
µου, χρειαστεί να κάνω µια έκτακτη επαναγέµιση του 
πιστολιού µου το πρώτο που θα σκεφτώ να κάνω θα 
είναι να βρω πολύ γρήγορα ένα σηµείο κάλυψης που 
θα µου εξασφαλίσει για εκείνα τα κρίσιµα δευτερόλε-
πτα προστασία από τα πυρά του αντιπάλου µου και 
εκεί να εκτελέσω την αναγκαστική επαναγέµιση και 
να επιστρέψω στη µάχη. Με άλλα λόγια η εξάσκησή 
µας δεν πρέπει να περιλαµβάνει µόνο αυτή καθ’ αυτή 
την τεχνική χειρισµού µε το ένα χέρι, αλλά ολόκληρη 
την ακολουθία των ενεργειών που θα µε οδηγήσει 

στην επιβίωση και στην τελική 
επικράτηση κατά του αντιπά-
λου µου.

Εγκλωβισµένο χέρι
Είστε προετοιµασµένοι για να σώσετε και 

τη δική σας ζωή µαζί µε αυτή του συνερ-

γάτη σας ή του πολίτη που απλά βρέθηκε 

στο λάθος µέρος τη λάθος στιγµή;

ΓΓΓιατί είναι ανάγκη να εκπαιδευόµαστε στη χρήση 
τον όπλων µε το ένα χέρι;

Πολλοί ίσως απαντούσαν, «Επειδή µπορεί κατά τη 
διάρκεια µιας ένοπλης συµπλοκής να τραυµατιστεί 
το ένα µας χέρι». Και θα συµφωνήσω απόλυτα, καθώς 
πέρα από το ότι αυτό λέει η κοινή λογική, το επιβεβαι-
ώνουν και τα στατιστικά στοιχεία παγκοσµίως. Όµως 
έχουν παρατηρηθεί και κάποιοι άλλοι παράγοντες που 
µας υποχρεώνουν να χειριστούµε το όπλο µας µε το 
ένα χέρι και ουσιαστικά είναι αυτοί που µας ωθούν 
να εξετάσουµε το ποιες τεχνικές µπορούν στη σκληρή 
πραγµατικότητα του «πεζοδροµίου» να εφαρµοστούν 
και ποιες όχι. 

Ο Αστυνοµικός που είχε… ένα χέρι!
Αρχικά ας εξετάσουµε τις δύο πιο κοινές καταστάσεις 

οι οποίες µπορούν να µας οδηγήσουν στο χειρισµό του 
πυροβόλου όπλου µε το ένα χέρι.

Τραυµατισµένο χέρι
Το ότι τραυµατίστηκα δε σηµαίνει ότι παραι-

τήθηκα… Έχω όµως τις ικανότητες για να 

ανταποκριθώ;

Αυτός είναι ο βασικότερος 
λόγος που ωθεί τους Αστυνοµι-

κούς να εξασκούνται στη χρήση του όπλου µε το ένα 
χέρι, επειδή αφενός είναι αυτός που διδασκόµαστε πιο 
συχνά, αλλά και αφετέρου που µας προκαλεί το µεγα-
λύτερο φόβο κατά τη σκέψη ότι µπορεί να µας συµβεί. 
Σκεφτείτε το να βρεθείτε σε µια ένοπλη συµπλοκή και 
ενώ αυτή ακόµα δεν έχει τελειώσει να τραυµατιστεί το 
δυνατό ή το αδύνατο χέρι σας καθιστώντας σας ανίκα-
νους να εφαρµόσετε τις τεχνικές χειρισµού του όπλου 
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δευτερόλεπτα. Σε µια τέτοια 
περίπτωση ίσως ήταν πολύ 
πιο αποτελεσµατική η τεχνική 
κατά την οποία εκτελώ την 
επαναγέµιση φέρνοντας το 
όπλο στη θήκη. 

Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι 
πρέπει να εξασκηθούµε πολύ καλά σε όλες τις τεχνι-
κές χειρισµού όπλου µε το ένα χέρι και ανάλογα µε 
την περίσταση και τα πραγµατικά περιστατικά να 
επιλέξουµε την πιο κατάλληλη. Και θυµηθείτε η 
πιο κατάλληλη είναι αυτή που θα µου εξασφαλίσει 
την επιβίωσή µου πρώτα! ∆εν έχει κανένα νόηµα να 
καταφέρω να θεραπεύσω την εµπλοκή ή να κάνω 
τελικά την αλλαγή γεµιστήρα αλλά να έχω τραυ-
µατιστεί θανάσιµα από τα πυρά του αντιπάλου µου 
κατά τη διάρκεια αυτής…

Άλλοι κρίσιµοι παράγοντες
Άλλα ζητήµατα που πρέπει να ληφθούν σοβαρά 

υπ’ όψιν και να εξεταστούν είναι η προσβασιµότητα 
στο όπλο και τον υπόλοιπο εξοπλισµό µε το ένα χέρι 
αλλά και αυτό καθ’ αυτό το «στήσιµο» του εξοπλι-
σµού επάνω µας.

Προσβασιµότητα στο όπλο
Από τη στιγµή που η πρόσβαση 

στο όπλο (διαδικασία τραβήγµα-
τος) πρέπει να συµβεί µε το ένα 
χέρι φυσικά και θα προτιµήσω 
να χρησιµοποιήσω το δυνατό 

µου χέρι! (Αυτό δε µπορεί 
να συµβεί στην περίπτωση 
του τραυµατισµού γιατί δεν 
ελέγχω το ποιο χέρι µου θα 
τραυµατιστεί, αλλά µπορεί 
να συµβεί στην περίπτωση 
µεταφοράς τραυµατία κλπ) 

Προκύπτει λοιπόν η αναγκαιότητα να συνηθίσω 
γενικότερα να χρησιµοποιώ το αδύνατό µου χέρι ως 
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Το χέρι µας µπορεί να είναι 
εγκλωβισµένο για κάποιο λόγο, λ.χ. 
πρέπει να θεραπεύσω µια εµπλοκή 
αφλογιστίας του πιστολιού µου µε 
το ένα χέρι χωρίς να πετάξω αυτό 
που κρατάω µε το άλλο χέρι. Βέβαια 
θα ρωτήσει κάποιος είναι δυνατόν 
να βρίσκεσαι στη µέση µιας ένοπλης αντιπαράθεσης και 
να απασχολείς το ένα σου χέρι κρατώντας κάποιο αντι-
κείµενο αντί να το ελευθερώσεις και να θεραπεύσεις την 
εµπλοκή και µε τα δύο χέρια;! Κι εγώ θα απαντήσω ότι 
φυσικά και είναι δυνατόν αν αυτό το «αντικείµενο» είναι 
π.χ. ο συνεργάτης µου που τραυµατίστηκε πολύ σοβαρά 
και εγώ τον κουβαλάω στους ώµους µου συγκρατώντας 
τον ταυτόχρονα µε το ένα χέρι για να µη µου πέσει, καθώς 
τον µεταφέρω εκτός της φονικής ζώνης πίσω από µια 
κάλυψη ή αν κινούµαι προς τον επόµενο όροφο ενός κτι-
ρίου και σκαρφαλώνω από µια σχεδόν κάθετη εξωτερική 
σκάλα την οποία πρέπει να κρατάω συνεχώς µε κάποιο 
χέρι! 

Αυτός είναι ο δεύτερος λόγος που µπορεί να µε οδηγήσει 
στη χρήση του όπλου µε το ένα χέρι και πιστέψτε µε είναι 
τόσο πιθανό να συµβεί όσο και ο τραυµατισµός του χεριού! 
Εκτός από τους προαναφερθέντες, άλλοι λόγοι που µπορεί 
να εγκλωβίσουν το χέρι µου είναι το να µάχοµαι σώµα µε 
σώµα µε τον αντίπαλό µου, να προσπαθώ να τον χειροπε-
δήσω, να σύρω κάποιον µακριά κ.α. 

Αν προσπαθήσει κανείς να τραβήξει ή να χειριστεί το 
όπλο του µε το ένα χέρι εγκλωβισµένο σε άλλη εργασία θα 
διαπιστώσει ότι κάποιες τεχνικές είναι αποτελεσµατικές 
και κάποιες όχι.

Ένα παράδειγµα είναι το ότι αν εγώ προσπαθώ να σύρω 
όσο πιο γρήγορα µπορώ τον τραυµατισµένο συνεργάτη 
µου ή κάποιον τραυµατισµένο πολίτη µακριά από τον 
κίνδυνο και χρειαστεί π.χ. να κάνω αναγκαστική αλλαγή 
γεµιστήρα, η τεχνική κατά την οποία φέρω το όπλο ανά-
µεσα στα πόδια µου συµπιέζοντας τα, ίσως να µην είναι 
τόσο αποτελεσµατική καθώς είµαι υποχρεωµένος να 
σταµατήσω την κίνησή µου για να εκτελέσω αυτή την 
ενέργεια και έτσι θα γίνω ακίνητος στόχος για αρκετά 



Α/Α  [ 36 ] ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2013

το βασικό χέρι εργασίας, ώστε να εξασφαλίζω όσο περισ-
σότερο µπορώ την ελευθερία κινήσεων του δυνατού 
χεριού, άρα και την πρόσβαση στο όπλο. Αν δεχτεί κανείς 
αυτή την παραδοχή και την εφαρµόσει στην εκπαίδευσή 
του θα έχει κάνει ένα µεγάλο βήµα προς την πλευρά του 
τακτικού πλεονεκτήµατος σε ένα πραγµατικό περιστα-
τικό. Αν πάλι όχι θα βρεθεί στη δυσάρεστη θέση να δοκι-
µάσει αυτά που έπρεπε να έχει δοκιµάσει στην ηρεµία 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, κατά τη διάρκεια της 
καταιγίδας της πραγµατικής ένοπλης αντιπαράθεσης… 
Προσωπικά θα προτιµήσω να ανήκω στην πρώτη κατη-
γορία, επειδή και στη µάχη αν έχω την πολυτέλεια της 
επιλογής θα προτιµήσω να έχω ελεύθερο το δυνατό µου 
χέρι…

Ο ρόλος του εξοπλισµού 
Θήκες πιστολιού εσωτερι-

κής προσαρµογής οι οποίες 

προσφέρουν πολλή άνεση 

στο χρήστη, αλλά δε διατη-

ρούν το σχήµα τους µετά την 

έξοδο του όπλου.

Θήκες πιστολιού εσωτερικής 

προσαρµογής οι όποιες δεν προ-

σφέρουν άνεση αλλά διατηρούν 

το σχήµα τους µετά την έξοδο του 

όπλου.

 Αν κάποιος ξεκινήσει να εξασκείται στις τεχνικές 
χειρισµού του όπλου του θα διαπιστώσει πολύ σύντοµα 
το κατά πόσο έχει επιλέξει τη σωστή θήκη όπλου/γεµι-
στήρων, αλλά και τη σωστή θέση αυτής στην εξάρτηση/
γιλέκο µάχης που χρησιµοποιεί. Σηµειώνεται ότι όλες οι 
εταιρείες διαθέτουν στη γκάµα τους προϊόντα που καλύ-
πτουν και τους πιο απαιτητικούς, ήτοι δεν τίθεται θέµα 
του κατά πόσο η τάδε εταιρεία έχει «καλές» ή «κακές» 
θήκες, αλλά µε ποιά κριτήρια ο Αστυνοµικός επέλεξε 
τη θήκη για το όπλο, τις γεµιστήρες του κ.ο.κ. από την 
πληθώρα των προϊόντων της συγκεκριµένης εταιρείας. 

Θα αναφέρω ενδεικτικά ένα περιστατικό για να γίνω 
πιο κατανοητός. Πριν από δύο περίπου χρόνια έκανα 
εξάσκηση σε αυτές τις τεχνικές µε έναν δεξιόχειρα 
συνάδελφο που υπηρετεί σε τµήµα ασφαλείας και είχε 
το πιστόλι του σε θήκη κατασκευασµένη από µαλακό 
δέρµα suede, που εφαρµόζει στο εσωτερικό του παντελο-
νιού, τοποθετηµένη στην πίσω δεξιά πλευρά της µέσης 
του και τη µία εφεδρική γεµιστήρα του την είχε τοποθε-
τηµένη στη µπροστινή αριστερή τσέπη του τζιν του για 
να επιτυγχάνει τη µέγιστη δυνατή απόκρυψη. Είχε µε 
λίγα λόγια το σύνηθες στήσιµο εξοπλισµού του Έλληνα 
αστυνοµικού ασφαλείας.

 Όταν ξεκινήσαµε να δουλεύουµε τραβήγµατα µε ένα 

χέρι εναλλάξ δυνατό και αδύνατο παρουσιάστηκαν τα 
πρώτα προβλήµατα! Του ήταν φοβερά δύσκολο έως αδύ-
νατο να τραβήξει το όπλο µε το αδύνατο χέρι. Αποφάσισε 
να µετακινήσει τη θήκη στη δυνατή του πλευρά και τότε 
κατάφερνε µε λίγη προσπάθεια να κάνει το τράβηγµα µε 
το αδύνατο χέρι. Επίσης δύσκολο ήταν να βγάλει την 
εφεδρική του γεµιστήρα από την αριστερή τσέπη µε το 
δεξί του χέρι και τελικά κατέληξε να τη ρίχνει στο έδα-
φος, να σκύβει, να την πιάνει και να κάνει την αλλαγή 
γεµιστήρα. Και αυτή η λύση θεµιτή! Το µεγαλύτερο 
πρόβληµα που είχε όµως δε µπορούσε να λυθεί τόσο 
απλά… Λόγω του υλικού της θήκης που είχε επιλέξει 
ήταν αδύνατο να βάλει ξανά το όπλο µέσα σε αυτή µε 
το ένα χέρι, διότι ήταν από µαλακό δέρµα και µετά το 
τράβηγµα του πιστολιού έξω από αυτή, το «στόµιο» της 
θήκης, που πιεζόταν από τη ζώνη του παντελονιού, του 
έκλεινε. Με λίγα λόγια αν υποθέσουµε ότι αυτός ο καλός 
φίλος βρισκόταν σε µια ένοπλη συµπλοκή µε το ένα χέρι 
τραυµατισµένο δε θα µπορούσε ποτέ ξανά να βάλει το 
πιστόλι στη θήκη αν χρειαζόταν! Η µόνη λύση θα ήταν 
να βάλει το όπλο «γυµνό» απ’ ευθείας στη ζώνη του µε 
µεγάλο ρίσκο για τη σωµατική του ακεραιότητα, καθώς 
και για τη σταθερότητα του όπλου. Αφού πέρασε λίγος 
καιρός και βρεθήκαµε ξανά, µε χαρά µικρού παιδιού µου 
ανήγγειλε ότι είχε προµηθευτεί νέα θήκη όπλου από 
σκληρό θερµοπλαστικό υλικό kydex ειδικά σχεδιασµένη 
για απόκρυψη, η οποία διατηρούσε το σχήµα της µετά 
το τράβηγµα και µια αντίστοιχη θήκη για γεµιστήρες, 
λέγοντάς µου ότι προπονούµενος µε τα νέα υλικά του 
κατάφερε να µειώσει το χρόνο που έκανε να εκτελέσει 
τις τεχνικές χειρισµού µε το ένα χέρι κάτω του µισού… 

Με το παράδειγµα αυτό θέλω να τονίσω το πόσο κρί-
σιµο είναι να φοράµε κατά την εκπαίδευση και εξάσκησή 
µας τον εξοπλισµό που φοράµε και την υπηρεσία µας 
και πόσο ακόµα σηµαντικότερο είναι συνεχώς να τον 
«τεστάρουµε» όσο πιο ρεαλιστικά γίνεται. Με τον όρο 
ρεαλιστικά εννοώ να εκτελούµε όλες τις κινήσεις που θα 
εκτελούσαµε και στην πραγµατικότητα και να δοκιµά-
ζουµε διαφορετικές τεχνικές ελέγχοντας το κατά πόσο 
ο εξοπλισµός µας ανταποκρίνεται σε αυτές. Αυτή η δια-
δικασία είναι σίγουρα χρονοβόρα και απαιτητική, αλλά 
είναι το µόνο που µπορεί να µας εξασφαλίσει ότι την 
κρίσιµη στιγµή δε θα προδοθούµε από κάτι φαινοµενικά 
τόσο ασήµαντο όπως µια θήκη…

Ο σχεδιασµός του όπλου
Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας για το χειρισµό 

το πιστολιού µε το ένα χέρι είναι η σχεδίαση συγκεκρι-
µένων τµηµάτων του όπλου µας, όπως το σχήµα των 
πίσω σκοπευτικών. Θα µπορούσαµε να χωρίσουµε τους 
τύπους των πίσω σκοπευτικών στα επιχειρησιακά πιστό-
λια σε δύο γενικές κατηγορίες. Τα σκοπευτικά χαµηλού 
προφίλ (όπου στη µπροστινή πλευρά των πίσω σκοπευ-

νεση στο χρήστη, αλλά δε διατη-

ρούν το σχήµα του



απλές κινήσεις έλξης – ώθη-
σης αποφεύγοντας τις λεπτε-
πίλεπτες κινήσεις που δεν 
εφαρµόζονται υπό συνθήκες 
έντονου στρες. ∆υστυχώς 
όµως στην περίπτωση των 
τεχνικών µε ένα χέρι πολλές φορές παρακάµπτουµε 
αυτόν τον «κανόνα», πολύ απλά επειδή δε µπορούµε 
να κάνουµε διαφορετικά. 

Λόγω λοιπόν της περιπλοκότητας των τεχνικών 
αυτών, αν κάποιος δεν τις έχει διδαχθεί και δεν είναι 
εξοικειωµένος πολύ µε αυτές, πρέπει να τις εξασκή-
σει µόνο κάτω από την επιτήρηση ενός εκπαιδευτή 
της Ελληνικής Αστυνοµίας σε θέµατα οπλοτεχνικής, 
ο οποίος µε τις εξειδικευµένες γνώσεις που έχει µπο-
ρεί να του δείξει το δρόµο και να τον βοηθήσει επι-
σηµαίνοντάς του τα λάθη του και υποδεικνύοντάς 
του τα «µικρά µυστικά». Βρείτε τον εκπαιδευτή της 
διεύθυνσης ή της υπηρεσίας σας, ζητήστε του να σας 
σχεδιάσει ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα και υλοποι-
ήστε το ΜΑΖΙ ΤΟΥ! Το αποτέλεσµα θα σας ανταµεί-
ψει…

Επίλογος
Πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν µας ότι οι 

τεχνικές αυτές είναι από τη φύση τους πολύ στρε-
σογόνες καθώς θα κληθούµε να τις εφαρµόσουµε σε 
ακραίες καταστάσεις ανάγκης.

Ο εκπαιδευόµενος αυτός εξασκείται στη θερα-

πεία εµπλοκών µε το αδύνατο χέρι. 

Προσέξτε τη 

µυϊκή ένταση 

–απόρροια του-

στρες- στο αρι-

στερό του χέρι!

Ένα από τα χει-
ρότερα σενάρια που 
µπορεί να κληθεί να 
αντιµετωπίσει ένας 
Αστυνοµικός είναι 
να βρεθεί σε ένα περι-
στατικό όπου πρέπει 
να κάνει χρήση του 
όπλου του, να έχει µόνο το ένα του χέρι διαθέσιµο 
για να το χειριστεί και να µην ξέρει πώς να το κάνει. 
Να το µάθει κατά τη διάρκεια της ένοπλης συµπλο-
κής είναι µια πολύ επιτυχηµένη συνταγή για την 
καταστροφή… 

Εξασκηθείτε σε αυτόν τον κρίσιµο τοµέα και 
θυµηθείτε… Η ρεαλιστική εκπαίδευση δεν πρέπει να 
γίνεται σε βάρος της ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ µας! ]

  [ 37 ] Α/Α

τικών σχηµατίζεται ένα είδος «ράµπας» καθώς οι γωνίες 
σβήνουν οµαλά) και τα σκοπευτικά υψηλού προφίλ τα 
οποία έχουν πιο «καθαρές» γωνίες. Τα σκοπευτικά χαµη-
λού προφίλ απαιτούν περισσότερη προσπάθεια από το χρή-
στη να οπλίσει ή να απαγκιστρώσει τον ολισθητήρα του 
κλείστρου στην άκρη της θήκης, της τσέπης, της ζώνης, ή 
του παπουτσιού του σε αντίθεση µε τα σκοπευτικά υψη-
λού προφίλ που µπορούν πιο εύκολα να «κοντράρουν» σε 
κάποιο από τα προαναφερθέντα σηµεία. Φυσικά αυτό δε 
σηµαίνει ότι κάποια σκοπευτικά είναι «καλά» και κάποια 
άλλα δεν είναι ή ότι το τάδε όπλο είναι επιχειρησιακό 
επειδή έχει σκοπευτικά υψηλού προφίλ ενώ το δείνα που 
έχει σκοπευτικά χαµηλού προφίλ δεν είναι! Επισηµαίνω 
ότι το κάθε όπλο και το κάθε είδος θήκης κλπ, απλώς απαι-
τούν τη χρήση διαφορετικών τεχνικών. Ο προορισµός 
είναι ο ίδιος. Η διαδροµή είναι που διαφέρει…
Πίσω σκοπευτικά χαµηλού προφίλ 

         

Πίσω σκοπευτικά υψηλού προφίλ

 Επίσης άλλοι σηµαντικοί παράγοντες είναι η ύπαρξη ή 
η µη ύπαρξη αµφιδέξιων µοχλών στο πιστόλι µας, όπως 
π.χ. αµφιδέξιο ωστήριο απελευθέρωσης γεµιστήρα, αµφι-
δέξιος αφοπλιστής σφύρας, αµφιδέξιος διακόπτης παθητι-
κής ασφάλειας κλπ. 

Το πιστόλι της φωτογραφίας έχει σκοπευ-

τικά χαµηλού προφίλ και για αυτό το λόγο 

ο χειριστής του εξασκείται στην τεχνική απα-

γκίστρωσης του κλείστρου «κοντράροντας» 

τη θυρίδα απόρριψης καλύκων στη θήκη 

του.

Ανάλογα λοιπόν µε το σχεδιασµό του όπλου µου και ίσως 
και των τα παρελκοµένων που «φοράει» πρέπει να επιλέξω 
και τις κινήσεις που θα κάνω για να το χειριστώ µε το ένα 
χέρι ή ακόµα και να µου υπαγορεύσει το ίδιο το όπλο το 
κατά πόσο µία τεχνική µπορεί να εφαρµοστεί ή όχι.

Καλά όλα αυτά, αλλά ποιός θα µου τα µάθει;…
 Η παρουσία ενός έµπειρου εκπαιδευτή 

είναι απαραίτητη σε όλα τα στάδια της 

εξάσκησης. Και κατά την ξηρά προπόνηση 

(επάνω) και ειδικότερα κατά την εκτέλεση 

βολών µε το ένα χέρι µε πραγµατικά πυρά. 

(απέναντι)

Γενικά στη χρήση των όπλων 
προσπαθούµε να επιλέγουµε τεχνικές που βασίζονται σε 
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